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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten René Springer, Martin Sichert, Ulrike Schielke-Ziesing, 
Mariana Iris Harder-Kühnel, Dr. Michael Espendiller und der Fraktion der AfD  

Aktuelle Daten und Entwicklungen in der Alten- und Krankenpflege II – Ausbildung 

Zur Sicherung des Fachkräftebedarfs in der Altenpflege hat die Bundesregierung 
unter Federführung des für die Altenpflegeausbildung zuständigen Bundesminis
teriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend mit Beteiligung des Bundesmi
nisteriums für Arbeit und Soziales, des Bundesministeriums für Gesundheit und 
des Bundesministeriums für Bildung und Forschung gemeinsam mit Ländern, 
Verbänden und anderen Akteuren im Tätigkeitsfeld Altenpflege die „Ausbil
dungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege“ initiiert.  
Erklärtes Ziel der Partner war es, durch ein umfassendes Maßnahmenpaket die 
Aus-, Fort- und Weiterbildung in der Altenpflege zu fördern, die Arbeitsbedin
gungen zu verbessern und die Attraktivität des Berufsfeldes zu erhöhen. Am 
13. Dezember 2012 wurde dieser erste bundesweite Ausbildungspakt in der Al
tenpflege mit seinen vielfältigen und konkreten Zielvereinbarungen von den rund 
30 Partnern der Offensive unterzeichnet (vgl. https://bit.ly/2Fhhxzp). 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 

(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Zahl der Erstauszubildenden im Bereich 
der 
a) Altenpflege und 
b) Krankenpflege 
entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, 
Staatsangehörigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Dritt
staatsangehörige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre ge
trennt ausweisen und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vor
jahr ausweisen)? 
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2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 

(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Zahl der Umschüler im Bereich der 
a) Altenpflege und 
b) Krankenpflege 
entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, 
Staatsangehörigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Dritt
staatsangehörige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre ge
trennt ausweisen und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vor
jahr ausweisen)? 

3. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Ausbildungs
plätze in der Altenpflege insgesamt sowie gegliedert nach  
a) privater Trägerschaft, 
b) freigemeinnütziger Trägerschaft und 
c) kommunaler Trägerschaft  
entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, getrennt ausweisen und jeweils die relative Ver
änderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Ausbildungs
plätze in der Krankenpflege insgesamt sowie gegliedert nach  
a) privater Trägerschaft, 
b) freigemeinnütziger Trägerschaft und 
c) kommunaler Trägerschaft  
entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, getrennt ausweisen und jeweils die relative Ver
änderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

5. Konnte nach Ansicht der Bundesregierung das Ziel, „die Zahl der Auszubil
denden zur Altenpflegerin/zum Altenpfleger ausgehend von den Eintritten 
im Schuljahr 2010/2011 in den Schuljahren 2012/2013, 2013/2014 und 
2014/2015 stufenweise um jährlich 10 Prozent zu steigern“ (vgl. Vereinba
rungstext Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege, 2012 – 
2015, https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 4), erreicht werden? 

6. In welchen Bundesländern (bitte einzeln ausweisen) konnte nach Kenntnis 
der Bundesregierung das Ziel, „die Zahl der Auszubildenden zur Alten- 
pflegerin/zum Altenpfleger ausgehend von den Eintritten im Schuljahr 
2010/2011 in den Schuljahren 2012/2013, 2013/2014 und 2014/2015 stufen
weise um jährlich 10 Prozent zu steigern“, 
a) im Schuljahr 2012/2013, 
b) im Schuljahr 2013/2014 bzw. 
c) im Schuljahr 2014/2015 nicht erreicht werden? 

7. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Ausbildungs
plätze zur Altenpflegerin bzw. zum Altenpfleger in stationären und ambu
lanten Pflegeeinrichtungen der Verbände entwickelt (vgl. Vereinbarungstext 
Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege, 2012 – 2015, 
https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 4; bitte in absoluten und relativen Zahlen auswei
sen)? 
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8. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Teilzeit-Aus
bildungsangebote zur Altenpflegerin bzw. zum Altenpfleger in stationären 
und ambulanten Pflegeeinrichtungen der Verbände (vgl. Vereinbarungstext 
Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege, 2012 – 2015, 
https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 4) entwickelt (bitte in absoluten und relativen Zah
len ausweisen)? 

9. Konnte nach Ansicht der Bundesregierung das Ziel erreicht werden, dass 
„Auszubildenden in der Altenpflege eine angemessene Ausbildungsvergü
tung gezahlt wird“ (vgl. Vereinbarungstext Ausbildungs- und Qualifizie
rungsoffensive Altenpflege, 2012 – 2015, https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 10)? 

10. Wann wurde nach Ansicht der Bundesregierung das Ziel einer „angemesse
nen Ausbildungsvergütung“ in der Altenpflege erreicht?  

11. Wie hoch ist nach Ansicht der Bundesregierung „eine angemessene Ausbil
dungsvergütung“ in der Altenpflege? 

12. Wie hoch ist nach Ansicht der Bundesregierung eine angemessene Ausbil
dungsvergütung in der Krankenpflege? 

13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausbildungsvergütung 
in der Altenpflege in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zah
len) entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt und 
neue Bundesländer – insgesamt getrennt ausweisen und die nominale sowie 
reale Veränderung gegenüber dem jeweiligen Vorjahr angeben)? 

14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausbildungsvergütung 
in der Krankenpflege in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt 
und neue Bundesländer – insgesamt getrennt ausweisen und die nominale 
sowie reale relative Veränderung gegenüber dem jeweiligen Vorjahr ange
ben)? 

15. Wie viele Ausbildungen im Bereich der Altenpflege wurden nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – ins
gesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehörig
keit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

16. Wie viele Ausbildungen im Bereich der Krankenpflege wurden nach Kennt
nis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – ins
gesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehörig
keit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

17. Wie viele Umschulungen im Bereich der Altenpflege wurden nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – ins
gesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehörig
keit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 
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18. Wie viele Umschulungen im Bereich der Krankenpflege wurden nach Kennt

nis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – ins
gesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehörig
keit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

19. Wie viele Weiterbildungen im Bereich der Altenpflege wurden nach Kennt
nis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – ins
gesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehörig
keit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

20. Wie viele Weiterbildungen im Bereich der Krankenpflege wurden nach 
Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte ver
fügbare Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert 
(bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundeslän
der – insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsan
gehörigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsan
gehörige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt aus
weisen und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr auswei
sen)? 

21. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Aus
bildungen im Bereich der Altenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcentern 
in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

22. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Aus
bildungen im Bereich der Krankenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcen
tern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

23. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Um
schulungen im Bereich der Altenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcentern 
in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

24. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Um
schulungen im Bereich der Krankenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcen
tern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

25. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Wei
terbildungen im Bereich der Altenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcen
tern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

26. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Wei
terbildungen im Bereich der Krankenpflege den Arbeitsagenturen und Job
centern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstan
den? 

27. Wie viele Zwischenberichte bzw. -evaluationen zur „Ausbildungs- und Qua
lifizierungsoffensive Altenpflege (2012-2015)“ wurden nach Kenntnis der 
Bundesregierung bisher erstellt, und wann wurden diese Berichte jeweils 
veröffentlicht? 
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28. Wurde nach Kenntnis der Bundesregierung hinsichtlich der „Ausbildungs- 

und Qualifizierungsoffensive Altenpflege (2012 – 2015)“ ein Abschlussbe
richt erstellt?  
a) Wenn ja, wann wurde dieser erstellt und veröffentlicht? 
b) Wenn nicht, aus welchen konkreten Gründen wurde bisher noch kein Ab

schlussbericht erstellt? 

Berlin, den 18. Juni 2019 

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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